

2016
盘点
十大反转

这些超级反转 让我们猝不及防

反转 1

“丢肾门”背后
记者专业知识缺乏?



5月5日,安徽一家媒体以《我的右肾去哪儿了》为题,报道了宿州男子刘永伟2015年6月车祸后在徐州医学院附属医院做完胸腔手术,右肾离奇失踪的消息,涉事医院被推上了舆论风口浪尖。

当日下午,医院发布声明称,某媒体报道“严重失实”,患者右肾术后仍在体内,声明还附上了两张CT片,患者术后第1天、第5天右肾仍在,表明右肾并非突然失踪。多家网站发布消息称,经医院专家检查,患者右肾仍在体内,但呈现萎縮状态。

5月7日,刘永伟及家人,徐州卫计委调查组人员来到第三方医院——南京总医院进行检查。经第三方医院鉴定,考虑为外伤后右肾移位、变形、萎缩。

6月初,有媒体报道“丢肾门”当事医生准备起诉最初报道媒体:“救人亚却遭反咬。”

还有部分网友质疑这种“正能量”的传播是在鼓励违法行为,他们担忧刘永伟的经历会不会给其他条件困难的人做出错误示范。很多患儿家长其实也处在和“偷鸡腿妈妈”相似的困境与苦难之中,因为遵纪守法,反而得不到社会的关注和救助。

也有评论认为,直面救助缺陷比道德审判更重要,如何避免出现下一个“刘永伟”,才是真正需要思考的问题。新京报在题为《文明社会,莫再有“偷鸡腿妈妈”式厄境》社论中说,“偷鸡腿妈妈行窃或许于理不合,可若社会对母亲为生存偷鸡腿的悲剧缺乏关怀倾注,那有悖于更宏大意义上的道德。”

反转 2

偷鸡腿妈妈
救助与道德审判孰轻孰重



反转 3

北大才女干快递
利用“北大”进行炒作



反转 4

女老师监考猝死
真相当天即被澄清



反转 5

上海女逃离农村
事是假的,讨论是真的



反转 6

女排奥运夺冠
惊天逆转体现女排精神

北京时间8月21日,里约奥运会女排决赛,中国女排将对决塞尔维亚。第一局,中国女排以19:25负于塞尔维亚,塞尔维亚暂时以大比分1:0领先。之后中国队25:17、25:22、25:23连扳三局,以3:1获得女排冠军。在1984年、2004年之后,中国女排第三次站在了奥运会之巅。

回看中国女排本届奥运会的夺冠之路——小组赛败给荷兰,败给塞尔维亚,败给美国,仅仅战胜了实力逊色的意大利和波多黎各,以小组排名第四进入八强,迎战另一小组的头名、东道主、连续两届奥运会金牌得主、卫冕冠军巴西队。面对自2008年以来交战19场仅胜过一场的强敌,面对主场观众的嘘声和其他强大压力,中国女排从先丢一局,到连扳两局,到被扳平后顶着压力每分必争,最终经过朱婷的扣杀赢得制胜分——将东道主淘汰出局。可以说是一路逆袭到决赛。

TPP, 跨太平洋伙伴关系协定,也被称作“经济北约”。其前身是TPSE, 2009年奥巴马上台后,宣布全面加入TPSE谈判,正式提出扩大跨太平洋伙伴关系计划,强调要建立一个高标准、体现创新思想、涵盖多领域和范围的亚太地区一体化合作协定。至此, TPSE更名为TPP, 并逐渐扩展壮大。

TPP被视为美国总统奥巴马“重返亚洲”战略的重要一环。TPP自由贸易区除了美国为首之外,还包括日本、新西兰、澳大利亚、加拿大等多个重要经济体,参与国经济总量占全球经济规模达40%。

参与TPP的12国在2015年10月达成基本协议,并在2016年2月4日进行了协议签署。

TPP对中国意味着什么?根据新华社的解读,在TPP的各项规定中,最为引人注目的条款是“零关税”——TPP原则要求成员国之间进行贸易时,取消所有商品的进口关税。“总的来说,TPP对中国的出口和出口、国民收入会有负面影响,可能会带来就业减少和产业流失。”

然而,2016年美国大选结果或改变TPP的命运,候任总统唐纳德·特朗普在2016年11月21日晚发布的“百日新政”计划中,“美国退出TPP赫然在列。”

日本首相安倍晋三曾在11月表示,“没有美国参与的TPP将毫无意义。”

反转 7

“群主”欲退出TPP
主人换了,“白宫”的决定不作数了



TPP, 跨太平洋伙伴关系协定,也被称作“经济北约”。其前身是TPSE, 2009年奥巴马上台后,宣布全面加入TPSE谈判,正式提出扩大跨太平洋伙伴关系计划,强调要建立一个高标准、体现创新思想、涵盖多领域和范围的亚太地区一体化合作协定。至此, TPSE更名为TPP, 并逐渐扩展壮大。

TPP被视为美国总统奥巴马“重返亚洲”战略的重要一环。TPP自由贸易区除了美国为首之外,还包括日本、新西兰、澳大利亚、加拿大等多个重要经济体,参与国经济总量占全球经济规模达40%。

参与TPP的12国在2015年10月达成基本协议,并在2016年2月4日进行了协议签署。

TPP对中国意味着什么?根据新华社的解读,在TPP的各项规定中,最为引人注目的条款是“零关税”——TPP原则要求成员国之间进行贸易时,取消所有商品的进口关税。“总的来说,TPP对中国的出口和出口、国民收入会有负面影响,可能会带来就业减少和产业流失。”

然而,2016年美国大选结果或改变TPP的命运,候任总统唐纳德·特朗普在2016年11月21日晚发布的“百日新政”计划中,“美国退出TPP赫然在列。”

日本首相安倍晋三曾在11月表示,“没有美国参与的TPP将毫无意义。”

反转 8

鲍勃·迪伦获诺奖
音乐对文学的成功逆袭



23年后, 诺奖终于降临美国,但获奖的却是鲍勃·迪伦,一个不知道是不是该称为作家的歌手。

本届诺奖真是状况迭出。在颁奖结果出来前,国内多家媒体已经发布了叙利亚诗人阿多尼斯获奖的不实快讯。而迪伦获奖的消息证实以后,除了作家们表示“不服”,也让出版商们措手不及。

奥地利剧作家彼得·汉德克就说:“诺贝尔文学奖颁给他,其实没有什么意义,甚至是恶对文学的侮辱。鲍勃·迪伦的词,如果没有音乐,什么都不是。”

就在迪伦的拥趸为他欢呼时,瑞典皇家科学院却始终无法与他取得联系,“迪伦拒绝领奖”的消息不断传出,这也不奇怪,符合他的一贯做派。一份迪伦拒领诺奖的声明流传开来,但经对比,网传的这份“声明”,是对1964年法国哲学家兼作家萨特拒领诺贝尔奖时发表声明的拙劣改编,绝大部分内容雷同。

在沉默近半个月之后,迪伦终于接了电话,表示自己愿意接受奖项。

但随后迪伦又致信表示因“另有他事”,自己不会出席领奖礼,他将委托他的挚友“朋克教母”帕蒂·史密斯代为领奖。

这是一场名誉之战,它关系到中国学术界能否自证清白。

反转 9

韩春雨事件
人们仍在等待真相



5月2日,河北科技大学副教授韩春雨在国际学术期刊《自然·生物技术》上发表论文称,发现一种新的基因编辑技术——NgAgo技术,比目前广泛使用的CRISPR-Cas9技术更有优势。

在媒体热情洋溢的介绍中,韩春雨迅速成为一颗耀眼的科研新星,他的励志故事感染了很多人。

然而好景不长,很快,一些实验室就发现无法重复NgAgo的编辑效果。不仅国内其他实验室,美国、西班牙等国的多位科学家也公开表示,无法重复韩的实验结果。

事实上,这已不是爱心的第一次折翼:去年8月,南京一个中产家庭有房有车,患儿获600万捐款,但后续善款没有妥善处理,其父遭网友联名报案诈骗。如今,当类似的考题再次摆在人们面前,如何防止人们的爱心又一次变成“伤心”?

人民日报的评论文章认为,对这一问题的回答,是对“公共生活”与“法治生活”的双重检验,“在公共生活中,涵养信心和信任;在法治生活中,完善规则与制度。唯有这样,才不会让公众的爱心,在一次次的‘狼来了’中被消磨殆尽。”

而以上这一切,正在病中的罗一笑并不知道。不仅如此,12月24日早上6点,小家伙终因不治去世。罗尔夫妇希望捐献出她的遗体和器官。这天早上,罗一笑的遗体被送上救护车,她的下一站是深圳大学遗体捐献中心。

反转 10
罗尔募捐救女
最令人心酸的反转

这是一次信任危机。
11月末,一篇名为《罗一笑,你给我站住》的文章迅速占领很多人的朋友圈,转发就可以给患白血病的罗一笑捐一元。海量的转发,带来数十万人打赏,高达两百多万元的捐款。

但很快消息反转:罗一笑的父亲、文章作者,某杂志主编罗尔在深圳、东莞拥有三套房产,根据“深圳发布”11月30日信息,罗一笑三次住院自付总计只有36193.33元,三次平均自负费用占总治疗费用的17.72%。

一个“有三套房”的人,还有资格呼吁公众为自己患绝症的女儿捐款吗?一些之前善意转帖的朋友将帖子默默删除,一些网友由同情转成愤怒。

一时间,舆论鼎沸。作家连岳在微信公众号中批判容易“被套路”的“圣母型人格”:“圣母型人格,到处第一时间秀爱心的,他的脑子,他的心,一定都有巨大的漏洞……蠢,真是恶最大的帮凶。”

12月1日,罗尔通过公众号道歉并发布声明:“在征得捐赠人同意的情况下将全额捐出,成立白血病患儿救助专项基金。”

但距离声明不到半天,罗尔事件迎来了最终的处理:经深圳市民政局、罗尔、刘凤凤以及腾讯方面四方沟通,共计262691.78元的捐款,将原路退给赞赏者。

从成立基金会改为退回赞赏者,当然是一种更能服众的方式。

一个人一次不当的营销,也让更多人关注“爱心变冷”,但这样的观点听上去多少有点无力。

奥地利剧作家彼得·汉德克就说:“诺贝尔文学奖颁给他,其实没有什么意义,甚至是恶对文学的侮辱。鲍勃·迪伦的词,如果没有音乐,什么都不是。”

就在迪伦的拥趸为他欢呼时,瑞典皇家科学院却始终无法与他取得联系,“迪伦拒绝领奖”的消息不断传出,这也不奇怪,符合他的一贯做派。一份迪伦拒领诺奖的声明流传开来,但经对比,网传的这份“声明”,是对1964年法国哲学家兼作家萨特拒领诺贝尔奖时发表声明的拙劣改编,绝大部分内容雷同。

在沉默近半个月之后,迪伦终于接了电话,表示自己愿意接受奖项。

但随后迪伦又致信表示因“另有他事”,自己不会出席领奖礼,他将委托他的挚友“朋克教母”帕蒂·史密斯代为领奖。

这是一场名誉之战,它关系到中国学术界能否自证清白。